

En la capital. 4.50 ptas. trimestre
 id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 1. 3.º 1.º

En la 4.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

LA LUCHA

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, martes 11 de Abril de 1893.

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 4.953

COMPAREMOS.

(El Tiempo).

La República francesa, que vive hace veintitrés años una vida normal; que ha consignado en sus leyes todas las libertades públicas... para los que profesan la idea republicana; que ha abierto la mano y ha dejado expansión para todas las ideas radicales, y que ha procurado extirpar hasta de los centros de enseñanza toda idea religiosa ó política que pudiese inculcar en la juventud sentimientos contrarios á las instituciones vigentes, pudiera y debiera ofrecer una saludable lección á los republicanos de esta tierra, que á toda costa y en todo momento pretenden ampararse en la legalidad que, por fortuna, nos rige, para dirigir ataques á la Monarquía, para llevar á cabo la propaganda de las ideas revolucionarias y para conspirar, por toda clase de medios, contra la tranquilidad y contra la prosperidad de nuestra patria, que sólo puede florecer al amparo de nuestras instituciones seculares, garantía de todas nuestras prosperidades y de las libertades públicas, nunca aquí tan perturbadas como cuando se vivió bajo la tiránica y absurda dominación del cantonalismo y de los dictadorzuelos republicanos.

No se permitiría en Francia, y esto lo saben bien cuantos allí han vivido, que un solo catedrático profesara, y mucho menos expusiera en la cátedra, ó fuera de ella, ideas contrarias á la institución republicana; y cuando ha habido alguno bastante osado, como para exponer siquiera algún concepto simpático á la Monarquía, aun considerándola como institución histórica ó del pasado, ha seguido siempre á sus declaraciones una medida de rigor, fundada en la defensa de aquella legalidad, que lo ha reducido al silencio, separándole del lugar en que podían ser sus predicaciones peligrosas.

En Francia no se ha consentido ni se consiente que los militares hablen, escriban, ni aun precisen, en política, más que con arreglo al patrón que se les da en el Ministerio de la Guerra de la República, y no habría en toda la nación francesa un solo oficial del Ejército ó de la Marina que permaneciera en su puesto un día siquiera después de que se hubieran hecho públicas sus ideas monárquicas.

Nosotros mismos fuimos testigos de la separación temporal del servicio de un Teniente de navío, por el delito de haber colocado en el camarote de su barco, entre otros muchos retratos de Príncipes, los de los Condes de Chambord y de París y del Duque de Orleans.

Tampoco allí se consiente que los Magistrados, Jueces y dependientes de los Tribunales se dejen de llamar republicanos; y no hace muchos meses que un Juez fué separado de su cargo porque se supo que en una conversación privada había dado el tratamiento de Monseñor á uno de los Príncipes de la familia Real que tiene derechos á la corona de Francia.

Si alguien que tuviese carácter oficial, se atreviera allí á dudar en público de la eternidad de las instituciones republicanas, sería inmediatamente destituido.

Lo que en plena Monarquía sucede en España es bien distinto.

Aquí los catedráticos de las Universidades del Reino andan por ahí predicando contra las instituciones, y van al Congreso á decir frases imprudentes contra la legalidad, y siguen en situación de predicar contra ella, cobrando sueldo del Estado.

Aquí hay quien se dice republicano, y sigue siendo militar, y se viste de uniforme para negarse á jurar fidelidad á las instituciones.

Aquí hay Secretarios de Audiencia que ofenden á la par la gramática y la legalidad

en documentos publicados bajo su firma, y siguen cobrando sus pagas y siendo republicanos para todo menos para firmar la nómina.

Aquí, en fin, hay una tolerancia increíble en toda esta clase de asuntos, y una anchura de conciencia en algunos funcionarios que se tienen por Catones, que asombra.

No somos partidarios de que se extremen las cosas ni de que se dé á la palabrería republicana de por acá más importancia de la que tiene; pero, ¿no les parece á los monárquicos españoles que va llegando el momento de pensar en defender las instituciones que nos rigen, con el mismo ardor con que los republicanos franceses defienden las suyas?

Política Europea.

Madrid 8 Abril de 1893.

SUMARIO: Reunión de las Cámaras.—Patriotismo.—Un viaje á Andalucía.—La Cámara de Comercio.—Nuestros vinos en América.—Méjico.—El filibusterismo en Cuba.—La guerra santa.—Tratado hispano-portugués.—Teatros.—El 93.

Nada he de decir á ustedes de la reunión de las Cámaras ni de las sesiones preparatorias.

Se ha verificado lo de siempre; como en todas ocasiones, parece que vamos á entrar en el mejor de los mundos posibles, y los nuevos Diputados y los flamantes Senadores, seguramente van á hacernos felices.

Ellos, por de pronto, abandonan sus ocupaciones y se dedican á la patria algunos; han llevado su abnegación hasta el extremo de gastarse algunos cuartos para lograr el acta, lo que demuestra hasta dónde llega el patriotismo entre nosotros.

Yo ya saben ustedes que soy poco aficionado á la política, en términos, que ayer llegué de una excursión á Andalucía por lo que me he pasado admirando la naturaleza, los días que otros corresponsales se ocupan en cabildear.

Podría haber hecho una carta desde Sevilla hablando de las fiestas de la semana Santa; pero dejo este género de disquisiciones para otros corresponsales, que como nada han visto, todo lo encuentran nuevo y les sucede lo que á aquel bobalicón, que no se había fijado nunca en el sol y que un día lo vió á las tres de la tarde, y salió gritando que lo había descubierto.

En un periódico de mucha circulación he visto una correspondencia de Sevilla en que se habla de la venta de *ermitano*. Ya los españoles escriben de Sevilla como los periódicos franceses.

Si hubiera de hablar de mis impresiones de Andalucía hablaría hoy de Ecija, de la ciudad del sol, cuna de una gran parte de la aristocracia española y cuna también de las mujeres más bellas de España.

Reciba desde aquí mi amigo Enrique y toda su apreciable familia el recuerdo de mi agradecimiento, por las bondades que me ha dispensado.

En la Cámara de Comercio se ha discutido en estos días una interesantísima cuestión: se trata de nuestros vinos, que no tienen bastante con los mermados mercados ultramarinos, y que cayendo por fin en la cuenta de lo que hace tanto tiempo venimos aconsejándoles, se proponen concurrir á los mercados americanos.

Para ello, y en cumplimiento de un Real Decreto muy reciente, las Cámaras de Comercio españolas se entenderán directamente con los consules de los distintos países, á fin de que ellos, ó personas por ellos garantizadas, sean los corresponsales directos de los vinateros españoles, acabando así con el odioso monopolio que hace muchos años vienen ejerciendo en América corredores que se titulan cosecheros, y que si unas veces venden nuestros caldos como de Burdeos, griegos ó italianos,

en todos los casos los adulteran de modo que se necesita una verdadera campaña para que nuestros vinos vuelvan á ocupar en América el lugar que les corresponde. El Ministerio Méline que tantos sustos produjo en nuestra península con solo su anuncio, está definitivamente desahuciado. Dupuy, según las últimas noticias, es el que ha formado Ministerio en medio del descontento general: Cassagnac acusa á Carnot de monomaniaco; Rochefort sostiene que el Presidente es un Mac Mahón sin charreteras. Carnot sigue tan fresco; la elección de Presidente se aproxima, y lo que á él le importa es preparar su reelección; lo demás es de una relativa importancia, ó así al menos parece deducirse que piensa Carnot de sus últimos actos políticos.

Lo del filibusterismo en Cuba ha resultado un *canard* (guasa) que traduciría Mariano Cavia. Ni los emigrados de Cayo Hueso y Tampa han preparado ninguna expedición filibustera, ni Mertyn, el organizador de los Comités cubanos en los Estados Unidos, se ha ocupado de tal cosa, ni las gentes sensatas y que más figuran en la política antillana consideran cualquier intento de esta clase más que como una calaverada atentatoria á los intereses mismos del país, que nunca como ahora ha necesitado del orden y de la paz si ha de llegar al apogeo de su engrandecimiento.

Lo que hay es que se necesitan noticias de sensación y que como no se diga que Venancio Gonzalez ha escrito un drama soberbio, ó que Mesejo y Rodriguez son dos actores más elegantes que Catalina, no se puede decir nada que produzca sensación, y ó hay que inventar noticias, ó que abultar considerablemente las que existen.

La Guerra Santa, por ejemplo, es un tesoro para uno de estos días en que no sabe que decirse. Esto de que un Santón lea una carta del Sultán en la feria de Mazuzza, asegurando que los franceses se han apoderado de Taflet y encargando á las kábilas que se armen y se preparen para la guerra, repito que es una verdadera gollería.

¡Qué de suposiciones! ¡qué de cábalas! ¡qué de telegramas inútiles!

En Portugal ha producido muy buen efecto el tratado de comercio, y la opinión y la prensa se muestran muy simpáticas para España. Portugal que se había separado de los intereses de su raza uniéndose á Inglaterra, debe comprender que sin que nadie ataque ni pretenda atacar á su independencia, su natural aliada en el mundo latino es España.

De teatros puedo anticipar á Vdes. pocas noticias. Se espera con impaciencia el estreno del drama de Sellés en el Español, y las primeras representaciones de la compañía de ópera del Príncipe Alfonso. Lara, Apolo, Eslava, Novedades y Martín continúan dando literatura por piezas. En el Circo de Parish y Colori, siguen los caballos con su monotonía de siempre, y el teatro de los fantoches se vé poco concurrido por la tremenda competencia que le hacen los hombres políticos.

Al que fué modelo de servidores de la Casa Real D. Atanasio Oñate, se le preparan solemnes funerales en la provincia de Segovia donde era muy querido. Ya este Ayuntamiento le dedicó una de las más elegantes y fastuosas coronas de cuantas han salido de los talleres del Sr. Kuhn, que también fabricó las que le dedicó la servidumbre palatina.

Dios haya acogido en su seno al Conde de Sepúlveda.

Y para no concluir con una nota triste, diré á Vdes. que en Madrid llama mucho la atención el que hace unos días en paseos, teatros y hasta á la puerta del Senado con motivo de la apertura de las Cámaras, se reparten unos papelititos que solo dicen así «El 93.»

¿Qué puede ser esto? ¿Es una contraseña revolucionaria? ¿Es una guasa, ó es un periódico demoleedor? El tiempo lo dirá.

Por hoy quedo de V. atento S. S.—*García-Fernandez.*

Desde Madrid.

7 Abril de 1893.

Nosotros los que al ostentar un matiz neutro, damos á entender una imparcialidad absoluta en todo lo que al gobierno del país se refiere, no podemos menos de aplaudir, aunque con sus reservas mentales consiguientes, los proyectos económicos que á las cuatro vientos de la publicidad ha lanzado el actual ministerio fusionista.

Claro es que hasta ahora, solo son sus reformas varias, sus proyectos aun no han salido del estado de tales; es preciso esperar la realización completa para entonces juzgarlos con entera franqueza y amplitud, pero también clarísimo es que sobre más de una hipótesis se han fundado debatidos problemas geológicos, cuestiones sociológicas, que más tarde, de intuiciones abstractas y metafísicas han pasado á ser realidades prácticas. Por eso tenemos el deber de esperarlos todo, así como también tenemos el derecho de condenarles como indignos de ser caballeros si faltasen á sus promesas.

Y el Sr. Sagasta no faltará. Vé que la minoría republicana ha de lanzarse sobre él para desprestigiarlo y hundirlo en el olvido y la vergüenza para siempre en el más pequeño momento de debilidad, y solo por estarazón, para él incontrastable, habrá de llevar á efecto su proyecto económico, que cuenta ya con el firmísimo apoyo que le presta la ocultación de la riqueza. Esta disposición del Sr. Gamazo hará que ingresen en las arcas del Tesoro grandes sumas, que adicionadas á las economías restantes habrán de dar la ansiada cifra niveladora.

Esto queremos y esto esperamos. En la rectitud del Sr. Sagasta confía la nación entera su porvenir económico.

Madrid 8 de Abril de 1893.

Nadie parece preocuparse de un incidente político que incuba y toma cuerpo en la vida general de esta naturaleza; algunos quizás por que lo desconocen, y otros, por que se proponen combatirlo y quitarle toda importancia con la guerra del silencio.

Pero nosotros, que conocemos la trascendencia que en lo futuro puede hecho tal determinar en los derroteros de nuestra política, hemos de hacer de él mención explicando su historia, para que nuestros lectores, participando del secreto de sus condiciones, puedan darse cuenta exacta de lo que algún día ocurra.

Nadie ignora que el general Cassola personificó en los últimos tiempos las aspiraciones reformistas de los elementos activos del ejército, ni nadie tampoco desconoce la importancia que adquirieron dichos elementos, llegando á ser la pesadilla eterna de los gobiernos de aquella época.

Murió el general Cassola, y aunque la opinión supuso que las aspiraciones de aquel numeroso grupo se habían pulverizado al influjo funesto de la muerte, no sucedió así, pues cuando la inauguración de la estatua erigida á aquel caudillo, al pié de su pedestal el general Borrero recogió la bandera reformista que aquel tremolaba hasta el último momento en que bajó á la tumba.

Es este general hombre de carácter enérgico; de arraigadas convicciones; de temperamento decidido para la lucha, asemejándose bastante al malogrado general Prim, en cuya escuela fué educado, por haber pasado como Ayudante al lado de

aquel los primeros años de su vida militar.

De antigua filiación progresista, el general Borrero trató de ir al Parlamento en compañía de algunos amigos y compañeros de armas; pero el Jefe actual del gabinete les imponía la condición de que para obtener el apoyo oficial, era preciso que vinieran marcados con el sello ministerial, condición que dicho general y los suyos rechazaron con indignación, por que su principal é incurrir a aspiración, necesitaba de toda la independencia y amplia libertad que requieren los procedimientos que se encaminan a derrocar añejas rutinas y moldes gastados.

Esta disconformidad vióse el resultado que produjo, pues el Gobierno combatió sanamente la candidatura del general Borrero, consiguiendo derrotarla bajo el peso de mil atropellos y amaños.

Y no solo esto, sino que además, comprendiendo cuanto se aprécia en altas regiones a dicho general por sus relevantes prendas y por su nunca desmentida lealtad, hiciéronse circular oficiosamente por la prensa, sueltos calumniosos y especies falsas para desacreditar al mencionado general; y no consiguiéndolo, se le trató de atraer nuevamente, ofreciéndole una Senaduría vitalicia, que volvió a rechazar el Sr. Borrero, declinando en cartas dirigidas al mismo Presidente del Consejo de Ministros toda la responsabilidad de lo que pudiera ocurrir, dada la desatentada conducta empleada contra él y contra todos sus amigos y compañeros.

Hoy, los conservadores hicieron volar la especie de que el general Borrero iría a engrosar sus filas, pasándoles otro tanto a los republicanos. No hay tal. El general Borrero no renuncia a su abolengo democrático y liberal ni a sus compromisos monárquicos, y sin sumarse a partido alguno, llevará dentro de la política la representación de la bandera que ha recogido, permaneciendo al frente del grupo militar que le sigue en esta empresa, ayudado por otro de hombres civiles jóvenes y nuevos que se identifican con aquellos en la aspiración de regenerar la patria por sendas más conformes y en armonía con los adelantos de los modernos tiempos.

Existe pues el grupo reformista del ejército, hasta si se quiere más vigorizado y nutrido que antes, dispuesto a no perder de vista la marcha de los sucesos para, si algún día lo reclamaran las necesidades de la nación, lanzarse en su auxilio con toda la decisión de los temperamentos jóvenes y decididos.

Noticias locales y generales

A los que creían que en el ánimo del Presidente del Consejo de Ministros habría decaído el cariño que profesa de antiguo al joven Diputado por Torroella de Montgrí D. Pompeyo de Quintana, debemos sacar del error en que vivían, pues según carta de un amigo que tenemos a la vista, el señor Sagasta recibió al señor de Quintana en su casa con verdaderas muestras de afecto y consideración, de lo cual nos alegramos muy de veras.

—Mr. John Gustafson, de Brooklyn, ha inventado un nuevo «componedor» que permite al cajista el libre uso de las dos manos para sacar los tipos de los cajetines.

Consiste en un embudo abocinado, dentro del cual cae el tipo, el que por un mecanismo especial es colocado en la línea.

Dícese que con el uso de este nuevo componedor y la ayuda de las dos manos, un mediano cajista puede colocar con facilidad 2.000 emes en una hora.

El invento ha sido adquirido por unos capitalistas de Washington, que están convencidos de que el aparato es capaz de realizar lo que se ha propuesto su autor.

—En el tren de esta tarde, procedente de Barcelona, llegarán los Padres jesuitas Sres. Valls, Bartolí y Larrúa, cuyos sacerdotes, encargados de los sermones de la Santa Misión que debe empezar hoy, se dirigirán acto seguido a la iglesia del Cármen, y desde allí se trasladarán, llevando en procesión la venerada Imagen del Santo Cristo de la Purísima Sangre, a la Santa Iglesia Catedral, recorriendo el curso

ya indicado en números anteriores.

Los sermones tendrán lugar en las iglesias Catedral y Mercadal por la noche, al toque de oración. En la iglesia de San Félix se darán conferencias por un Padre Misionero a los niños y niñas exclusivamente.

—La Misión empezará hoy y terminará el domingo día 23 del corriente, en cuyo día, a las siete y media de la mañana, habrá comunión general con plática en la Santa Iglesia Catedral.

—Telegrafían de Chicago, que un grupo formado por 1.000 actores chinos, apoyándose en la legislación especial vigente para inmigrantes, mientras esté abierta la Exposición Universal Colombiana se embarcarán para Chicago en calidad de artistas.

El Gobierno de los Estados Unidos ha dado, empero, a sus empleados órdenes terminantes de expulsar ó rechazar a todo hijo del Celeste Imperio que no pruebe claramente pertenecer al teatro chino.

—Después de unos días, ha regresado de Barcelona a Torroella de Montgrí, nuestro apreciado amigo D. Alberto de Quintana en unión de su respetable esposa.

—Telegrafían de París, que en breve aparecerá un manifiesto socialista firmado por Guesde, Lafargue y Feroul y otros Marxistas, incitando a los obreros de todos los países del mundo para que se unan y pidan el 1.º de Mayo el establecimiento de la jornada de ocho horas, declarándose en huelga hasta conseguirlo.

—La Dirección General de correos ha dejado sin efecto la orden por la cual, se trasladaba a la Principal de Barcelona al Administrador de la de esta provincia nuestro querido amigo D. Joaquin Ruiz Blanch.

—Telegrafían de Chicago que anteayer llamó extraordinariamente la atención de las personas que se hallaban en el recinto de la Exposición, una locomotora liliputiense que es sin duda uno de los objetos más notables que se exhiben en aquel certamen.

Tiene la maravillosa máquina una longitud de 8 y medio pulgadas y pesa solamente una libra castellana. Está construida por el relojero Gloversville empleando oro macizo, plata, acero y latón. Se compone de 2.836 piezas incluyendo 668 tornillos y tuercas y 353 roblones. Tiene 3 y medio pulgadas de altura y corre movida a vapor por un binario de 1 3/4 pulgadas de anchura. Esta es la locomotora más pequeña que, pudiendo funcionar como todas las demás, se ha construido en el mundo.

Su inventor, Henry Case, ha estado trabajando tres años enteros en el proyecto hasta poner los planos y cálculos en manos del constructor.

Reputase esta máquina como una maravilla mecánica y como el objeto más notable que figura en la Exposición.

—Ha tomado posesión del cargo de Oficial segundo de esta Audiencia provincial, D. Vicente Martí. Damos a este señor nuestra enhorabuena, con tanto mayor gusto cuanto que, según un periódico local, pertenece al señor Martí al desdichado gremio de periodistas.

—En Bridgeport, Connecticut, Mrs. Elizabeth Hinkly dió a luz el domingo por la noche tres niños, dos hembras y un varón. Lo más original es que la madre tiene trece años y el padre diez y seis. Si siguen así, habiendo empezado desde tan temprano, bien pronto esa familia formará un pueblo. La madre y los niños siguen bien según el telégrafo.

—El último domingo paseaban por calles y paseos gran número de niñas y niños ostentando, las primeras, el traje blanco y, los segundos, el lazo señales ambas de haber tomado la primera comunión, acto trascendentalísimo en la vida del cristiano que rara vez se olvida, por lo mismo que representa la confirmación en la fé al dejar la infancia para atravesar el dintel de la pubertad, es decir, para emprender el camino de las responsabilidades humanas.

—En Torredonjimeno (Jaén), estando durmiendo junto al fuego sentado en un sillón el administrador del marqués de Villalta, le sobrevino un accidente cayendo sobre la lumbre y causándose tan graves quemaduras, que a los pocos momentos dejó de existir.

—Muy medianeja fué la interpretación que el sábado último cupo en la escena del Principal a *La Pasiónaria*; en cambio, fué muy acertada la que obtuvo antes de anoche *La fuerza de la conciencia*, resultando los actores trabajando a ídem sin desmerecer en las escenas culminantes de la obra. El público que ocupaba casi todas las localidades, aplaudió justamente, saliendo satisfecho.

De las piezas que como finales de función se ejecutan, solo diremos que la Dirección debe buscarlas que no carezcan de monotonía ni inverosimilitudes, que las hay muy bonitas y muy graciosas, circunstancias que no reúnen las elegidas en las últimas noches.

—En los Estados Unidos donde, como en Francia y otros países, se vende el pan al peso separando con un cuchillo la cantidad pedida por el parroquiano, se han dado cuenta los panaderos de los respetables montones de migajas producidas, al cabo de un día de venta, por el empleo de los cuchillos ordinarios.

Para evitar este despilfarro de tan imprescindible artículo, uno de aquellos apreciables industriales acaba de inventar un cuchillo especial, de filo ondulado a modo de *flamijera*, que manejado como una sierra, no desprende una sola migaja de los panes, bizcochos, pasteles, etc. duros ó tiernos, que corta.

Esta modesta economía de los panaderos norteamericanos, hará sonreír con desprecio a sus colegas españoles quienes, merced a ciertos *descuidos inocentes* en el peso, consiguen resultados infinitamente más positivos.

—Ayer a las seis de la mañana fueron administrados los Santos Sacramentos a todos los feligreses enfermos é inválidos de la parroquia de la Santa Iglesia Catedral, que durante la pasada Cuaresma no pudieron cumplir con el precepto pas-cual.

Hoy y mañana a la misma hora, lo verificarán las parroquias de San Félix y Santa Susana del Mercadal, respectivamente, cuyo párroco de esta última iglesia, nos ruega invitemos en su nombre a todos los feligreses para que asistan con hacha a acompañar a S. D. M., dando así mayor esplendor a este religioso acto.

—Por habérsele concedido la jubilación, ha cesado en el cargo de Maestra de la escuela de Caldas de Malavella D.ª María Fitó.

—La Delegación de Hacienda interesa, que las declaraciones de alta de la riqueza rústica y pecuaria que presenten los propietarios hasta las 12 de la noche del día 14 del actual lo mismo en la Administración de Contribuciones que en las Alcaldías respectivas, eximirán de responsabilidad según dispone el Real decreto de 28 de Febrero último. Más siendo de absoluta necesidad que dichas declaraciones obren inmediatamente en la referida Administración para fines ulteriores, previene la Delegación a los Alcaldes con especial encarecimiento que, las ante ellos presentadas, las han de remitir el día 15 ó sea el siguiente al en que termina el plazo, exigiendo responsabilidad a los Alcaldes que dejen de cumplir este servicio.

—Se encuentra en Llagostera jirando una visita de inspección al Ayuntamiento como Delegado del señor Gobernador civil, el oficial del gobierno de provincia señor Gayete.

Hemos oído decir, que el señor Gayete no ha podido aun llevar a cabo su cometido por no encontrarse en la población ninguna de las autoridades locales.

También está en dicha villa un Comisionado de apremio enviado por la Delegación de Hacienda.

—Dicen de París, que comienza a notarse cierta agitación anarquista y socialista precursora de la fiesta de Mayo, en algunos centros manufactureros de Francia. Con frecuencia aparecen pasquines impresos incitando al robo y al asesinato, sin que hasta ahora hayan podido ser descubiertos los autores de los mismos, ni los establecimientos tipográficos donde se imprimen.

—El Viernes Santo por la noche, sin respeto a la santidad del día, fué asaltada

por numerosa partida de ladrones la casa rectoral del señor cura del pueblo de Couso en la provincia de Orense.

Los criminales se llevaron veinte monedas de oro de 80 reales, dos de 320, (dos onzas) un fejo con 1.000 pesetas en billetes de Banco, 500 pesetas en plata, unos cuantos jamones y varias armas de fuego.

A otro señor cura que estaba con el párroco, le quitaron 40 pesetas que llevaba en el bolsillo.

Este suceso ha producido gran alarma en el país según dice un periódico, pero los ladrones no han parecido.

—Los pagos que la Delegación de Hacienda ha de verificar hoy son: 150'24 pesetas al señor Depositario Pagador; 10.274 pesetas 95 céntimos, a D. Vicente Píera y 4.397'76, a D. Mediu Errando.

—El señor Gobernador civil se dispone a publicar una Circular que dirige a los Alcaldes, con objeto de regularizar el pago a los Maestros de primera enseñanza, cuyo documento, que ha de merecer el aplauso de los amantes del majisterio, está dispuesto el señor Fernández Neda a que no sea letra muerta.

—En Figueras murió cuatro días hace aplastado materialmente entre dos carros cargados, un pobre hombre natural de Castelló de Ampurias que vivía de la caridad pública, conocido con el apodo de *Piruli*, el cual era tullido de nacimiento.

—Ayer amaneció nuboso el cielo, quedándose raso más tarde si bien por la noche la temperatura, que es primavera, baja un poco.

—Después de muchos sufrimientos, falleció el día seis el ilustrado médico de Darnius D. Joaquin de Masdevall. A su familia enviamos el pésame más sentido.

—Si nos asegura que, a partir del domingo próximo, la música de Guipúzcoa tocará en la Dehesa en lugar de verificarlo en la Rambla en donde el sol molesta de verdad a la hora del paseo.

—El corresponsal telegráfico de la prensa asociada, dijo ayer que nuestro particular amigo el Senador del reino señor Marqués de Robert, ha tenido una larga conferencia con el ilustre jefe del partido conservador, y que éste le ha dado el orden de organizar el partido en esta provincia, cosa que no cree muy factible un colega local, sin decir la causa.

No sabemos si lo de la orden ó encargo es ó no verdad; lo que si nos consta, es que el Marqués está recibiendo grandes muestras de aprecio y distinción del señor Cánovas del Castillo, con quien debió celebrar antes de ayer una conferencia de carácter político.

—Por pescar en el rio de Santa Coloma, han sido denunciados al Juzgado de Caldas de Malavella los vecinos de Llagostera Luis Zoilo Bufé y José Capdevila.

También en la vecina población de Salt ha sido detenido y puesto a disposición de los tribunales, el sordo-mudo José Gil, como supuesto autor de las heridas inferidas con arma blanca a un individuo de aquella vecindad.

—Ha desaparecido del estúdio de la prensa, el periódico madrileño *El Clamor*, órgano que era del partido reformista en la villa y corte. Sentimos la desaparición de un periódico tan ilustrado.

—El Gobernador civil de Barcelona ha pedido al de esta provincia, la detención, si es habido, de Felix Friges, mozo de entoldados.

—Las noticias que se reciben referentes al estado de salud de nuestro ilustre amigo el señor Romero Robledo, son bien tristes por cierto. Al llegar a París, según leemos, se puso peor y al recibir la visita del embajador español en Francia, fué tanto lo que se afectó, que lo abrazó y lloró viéndose tan decaído y enfermo.

Se encuentra ya en Berlín habiéndose puesto al cuidado de las notabilidades médicas de aquella ciudad.

¡Pobre amigo! Quiera Dios que recupere la salud para bien de la patria, de la monarquía, de su familia y de sus numerosos amigos.

—El señor Gobernador ha encargado al Juzgado de La Bisbal, que por conducción extraordinaria se remitan a esta ciudad los presos Mariano Garreta y Fran-

cisco Gisbert que han de declarar en el juicio oral que hoy tendrá lugar en la Audiencia de esta provincia.

—De *El Ampurdanés* de Figueras:

Parece que en la noche del miércoles al jueves último, la hija de un empleado municipal aligeró á su padre, con quien vivía, de los muebles y ropas mientras se hallaba prestando servicio en la casa de la Ciudad.

Según nuestras noticias, el Juzgado entiende en el asunto.

Pues señor...

—Por infringir el Reglamento de carruages, ha sido multado con cinco pesetas el vecino de Bañolas D. Juan Planells.

—Es tal la abundancia de caballa que hay en el mercado de Figueras, que estos pasados días se vendía á diez céntimos el kilógramo.

—Durante algunas semanas, suspenderá la edición de los domingos nuestro colega semanal *El Noticiero* de San Feliu de Guixols.

Deseamos desaparezcan pronto las causas que á ello le obligan.

—En el Ferrol ha ocurrido una de esas escenas que producen verdadera repugnancia.

Hace cinco días por la tarde, una niña llamada R. P., de cinco años de edad, hallábase jugando con otra de su misma edad, cuando acertó á pasar el padre de ésta, y con engaños la condujo á su domicilio, donde abusó de su inocencia.

La infeliz niña dió cuenta á su madre del hecho, y ésta lo puso en conocimiento de la autoridad.

Los médicos forenses reconocieron á la pobre criatura que, desgraciadamente, se encuentra en lastimoso estado, y el autor de este salvajismo fué reducido á prisión.

Y preguntamos ¿qué castigo existe en el Código para ese malvado? Que contesten los filántropos á la moda.

Se distingue de todas las similares imitaciones, por su excelencia.

(Desconfiar de las imitaciones.)
D. Juan Alorda, Médico-Cirujano, socio de número de la Real Academia de Medicina y Cirugía de esta capital, etc.

Certifico que he tenido ocasión de ensayar la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, y he notado que los enfermos la toman con facilidad y las pueden sorportar por largo tiempo, los que creo es una preferencia que tiene esta Emulsión á otras de igual índole.

Palma de Mallorca 4 de julio de 1886.
Dr. JUAN ALORDA.

NOTICIAS DE MADRID.

(7 Abril.)

De varios importantes pueblos de Cádiz piden á esta capital recursos para sofocar

la crisis obrera que amenaza con ser grave.

—La sesión del Congreso de ayer, tuvo por objeto verificar la elección de la mesa y de las comisiones de actas é incompatibilidades. Para lo primero resultaron elegidos los señores siguientes: Presidente, Marqués de la Vega de Armijo; Vicepresidentes, Sres. Almodóbar del Río, F. Laserna, A. Ruellado y F. Lastres; Secretarios, Alonso Martínez (D. V.), Gullón (don E.), García Prieto y Bugallal.

La comisión de actas quedó constituida en la forma siguiente: Ruiz Capdepon, Garriga, Cobiano, Pacheco, Aseño, Figueroa (D. A.), Romero Paz, Rozpide, Alvarado, Sigura, Isasa, Linares Rivas, Azcárate, Labra y Comyn.

De incompatibilidades:

Señores Canalejas, Arias Miranda, Nido, Fuente, Arjona, Seudin, Moya, Valarino, Gallardo, García Gomez, Corrales, Serrano y Alcazar, Silvela, Figueroa y Prieto y Caules.

Hubo un ligero incidente promovido por el Sr. Salmeron pidiendo la reforma del reglamento. Por no ser ocasion oportuna, dióse por terminado y se levantó la sesión.

Eran las ocho de la noche.

—En el Senado dió comienzo la sesión á las dos y media. Dióse cuenta del fallecimiento de varios senadores. Se leyeron los artículos del Reglamento relativos á la elección de secretarios, resultando elegidos interinamente los Sres. Conde de Cervera, Puerto Segaro, Vizconde de los Asilos y Rubianes. Para la comisión de actas los Sres. Angulo, Queipo, Colmeiro, Rioera, Curiel, Conde de Pallares y Nuagar.

Se suspendió la sesión y reanudada más tarde, se dió cuenta de haberse nombrado y constituido la comisión de actas.

Levantóse la sesión hasta hoy.

—Ha sido hallada en alta mar la fragata inglesa *Corintho*, incendiada.

—El cónsul de los Estados Unidos ha sido víctima en Lima de un atropello inculcable. El gobierno de los Estados Unidos exigirá pronta reparación, estando, en caso de que se le negase, dispuesto á romper con toda clase de relaciones para lograrla.

(8 Abril.)

El día 5 obsequiaron los republicanos franceses y españoles residentes en París, con un banquete al Sr. Ruiz Zorrilla. Este en su discurso brindis dió á entender, hablando de la próxima guerra europea, «que si ésta llegase á estallar, al primer contratiempo de las tropas francesas el ejército español de observación en los Pirineos se convertiría en ejército invasor.»

Esta declaración ha dado lugar á numerosas controversias y discusiones entre diversos y conocidos republicanos.

—La actitud del pueblo coruñés continúa en la misma forma de excitación.

Se cree que el estado normal no volverá hasta tener la seguridad de que el asunto de la capitania se resuelva de modo favorable á Galicia.

—Con objeto de que todas las carreteras que hoy constan en el actual plan se lleven á cabo, el Sr. Moret puso ayer á la firma de la reina un decreto solicitando el concurso de los particulares, con el estimate de una pronta realización.

Con este propósito, deja en libertad á Municipios ó Diputaciones de hacer el estudio que quieran corriendo de cuenta del peticionario los gastos todos, de cualquier clase que sean.

—La huelga de panaderos en Cádiz parece, por ahora terminada; habiendo éstos atendido las instigaciones al trabajo, de sus patronos. Créese que han sido aconsejados por los anarquistas.

—En el pueblo de Melgar de Abajo (Valladolid) ha sido hallado enterrado el cadáver de una jóven á quien se supone han asesinado.

—El partido socialista obrero piensa celebrar un meeting al aire libre mañana domingo, en Madrid.

—Ayer visitó al Sr. Gamazo una comisión de comerciantes para protestar en debida forma del decreto de zonas fiscales.

Parece ser que del despacho del Sr. Ministro de Hacienda salieron desagradablemente impresionados.

—Algunos diputados silvelistas piensan obsequiar con un banquete al Sr. Villaverde.

—La minoría republicana ha acordado la mayor fraternidad entre todas las fracciones.

—El Sr. Agüera será nombrado interinamente, subsecretario de Estado.

EDICTO.

D. Buenaventura Carreras, Alcalde interino de la inmortal Gerona.

Hago saber: que en cumplimiento de lo prescrito por el art. 12 de la ley electoral de 26 de Junio de 1890, quedan expuestas en los bajos de las Casas Consistoriales las listas que determina el indicado precepto; siendo de advertir, que el día 20 del corriente y hora de las ocho de su mañana se reunirá en el salón de sesiones de este Ayuntamiento la Junta municipal del Censo electoral; ante la cual todo vecino podrá hacer por escrito ó de palabra y justificar documentalente cuantas reclamaciones se refieran al derecho de sufragio.

Gerona 10 Abril de 1893.—El Alcalde, B. Carreras.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
San León el Magno p. y dr.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia del Seminario Tridentino.

TELÉGRAMAS.

Madrid 9.—Es innegable que el discurso del Sr. Ruiz Zorrilla ha causado profundo disgusto, no sólo entre los elementos políticos de esta corte, sino entre los republicanos y aún entre los mismos correligioneros del Sr. Ruiz Zorrilla.

Tanto es así, que en la reunión que ha celebrado esta noche la junta directiva de la coalición republicana se ha tratado del particular.

Algunos individuos de la Junta han propuesto reprobación públicamente las manifestaciones hechas por el Ruiz Zorrilla en el célebre banquete presidido por

M. Goblet y en el que atribuyó á España proyectos desfavorables á Francia, ó sea la invasión de la República por tropas españolas en caso de una guerra europea; pero acordaron no hacer público este sentimiento, para que luego no se dijera que los republicanos al cabo de pocos días de haberse unido estaban ya en disidencia.

Sin embargo, los Sres. Pi y Margall, Salmerón y Esquerdo, que componen el directorio republicano, escribieron al Sr. Ruiz Zorrilla diciéndole que su discurso ha producido mala impresión en la Península.

Esta noche se había dado cita en el teatro Español lo más selecto de nuestra sociedad literaria, al objeto de asistir al estreno del drama «Hacer mal por querer bien», original de Sellés.

El éxito ha sido bueno; pero la obra ya decayendo en los últimos actos. La exposición del drama y la presentación de los personajes resulta excelente.

Ha regresado el Sr. Montero Rios, ministro de Gracia y Justicia.

El *Imparcial* dice que conviene se constituyan pronto las Cámaras para discutir los proyectos económicos. Añade que debe apelarse, si es necesario, á la celebración de sesiones dobles para aprobar las actas.

El *Pais* defiende al Sr. Ruiz Zorrilla de los ataques que se le dirigen y dice que hace suyas frente de la monarquía las palabras que se le atribuyen, aun cuando no las haya pronunciado.

El Sr. Romero Robledo se ha agravado en París. Cuando salió de esta corte estaba ya muy mal, tanto que dijo entonces desconfiarse de volverle á ver.

Telegrafian ahora de París, diciendo que nuestro embajador en aquella capital, Sr. León y Castillo, ha ido á visitarle, habiendo tenido lugar una escena muy dolorosa. El Sr. Romero Robledo le abrazó con efusión y lloró largo rato, convencido de su próximo fin.

El Sr. Cánovas ha encargado al marqués de Robert que reorganice el partido conservador de Gerona.

Los silvelistas reanudarán las comidas en Lardy. El Sr. Moret presentará su proyecto sobre inspección de ferrocarriles.

Circulan rumores suponiendo que ya ha presentado la dimisión de esta Capitanía general el señor Bermúdez Reina. Indicase al general Pavia de Alburquerque para sustituirle antes del 1.º de mayo.

Constame que el Gobierno no hará cuestión de Gabinete el proyecto sobre división territorial militar del general López Dominguez cuando se discuta en el Parlamento.

El Sr. Cánovas ha pronunciado un discurso en el Circulo conservador, habiendo dicho que por ahora es imposible pensar que dicho partido ocupe el poder. Ha añadido que conviene aprobar las cuestiones económicas dando pruebas de gran patriotismo. Ha terminado diciendo que las cuestiones electorales y económicas se discutirán en el Congreso y las políticas en el Senado. El Sr. Cánovas ha sido muy aplaudido por sus correligionarios.

Reunióse hoy á comer 30 silvelistas, siendo presididos por el Sr. Villaverde. Versó la conversación de los comensales sobre el discurso del señor Cánovas del Castillo, siendo animadísima la comida. El discurso de D. Antonio Cánovas del Castillo es objeto de muchos elogios.

Hoy al anochecer debió llegar á Berlin el Sr. Romero Robledo.

Extranjeros.

Paris 9.—La colonia española en ésta critica desaprobando las frases pronunciadas por el señor Ruiz Zorrilla en el banquete que se le ofreció.

Telegrafian de Roma que ha enfermado Berardi, autor del ultraje hecho al rey Humberto.

El comité de la unión liberal acaba de publicar un manifiesto en vista de las próximas elecciones. Declara que es preciso luchar contra el radicalismo, eligiendo diputados republicanos que no hayan pertenecido á ninguna secta y tengan opiniones moderadas y tolerantes.

Además de apoderarse de San Juan, los insurrectos de Rio Grande del Sur (Brasil) han ocupado la plaza de Heguy.

Inspira inquietud la sobreexcitación de los ánimos egipcios en el Cairo. La prensa indígena ataca duramente á los ingleses.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

— 374 —

tro destino al destino de aquellos que deben servirnos de apoyo y consuelo en el amargo destierro: es la Providencia la que junta las almas formadas para amarse y comprenderse!

Quién no conoce este fenómeno admirable? Quién no ha sentido esta atracción invencible, en la que no toma parte el entendimiento, sino ese algo inmaterial al que llamamos espíritu, ese algo dimanado del Altísimo, que nos distingue y eleva sobre todas sus criaturas?

¿Por qué, os preguntareis á veces llenos de asombro, por qué sin saber cómo y en una reunion numerosísima, me hallo siempre al lado de esa persona á la que ayer no conocía, á la que ayer no amaba? ¿Es bella, es discreta, es virtuosa? No sé, os responderéis á vosotros mismos; no me he entretenido en examinarlo, obedezco á un sentimiento más poderoso que mi voluntad, casi pudiera decir á un instinto.

Pero de qué ha nacido esa simpatía? De nada; de un recuerdo querido evocado sin saberlo, de una mirada cariñosa, de una palabra indiferente, y que sin embargo ha sabido

— 375 —

encontrar el camino de nuestro corazón y conmovier todas sus fibras.

Tal era el lazo misterioso que había unido de improviso entre sí á aquel anciano desvalido y aquel niño abandonado. Quizás era su mútua desventura la que los unía, quizás era su mútua necesidad de apoyo y de cariño.

—Pues bien, exclamó el viajero lleno de interés; yo te acompañare, yo diré que he tenido la culpa de tu tardanza. Quieres, hijo mio?

El niño fijó en él sus grandes ojos azules, que retrataban la mas viva sorpresa; luego sus mejillas se enrojecieron, y con un arranque de entusiasmo se abalanzó al cuello del anciano y prorrumpió en sollozos.

—Si, hijo mio, sí, repuso éste con dulcísimo tono; si tuviese casa ó dinero lo partiría contigo; pero como nada de esto tengo, y solo puedo ofrecerte á acompañarte, lo haré con sumo gusto. Vamos? la lluvia menudea demasiado...

Pero el niño no se desasía de su cuello y continuaba sollozando.

Toda la sensibilidad comprimida dentro de

— 378 —

—Apártese V., le dijo, puedo sin querer hacerle daño; apártese V...

—No puedo! exclamó el anciano, hay allí un niño que se muere, y necesita que V. me auxilie!...

—¿Qué sucede, Francisco? preguntó una voz varonil.

Y acto continuo se asomó á la portezuela del carruaje un bello jóven que, al ver el peligro del desconocido, gritó lleno de espanto:

—¡Para Francisco para!

El cochero tiró refunfuñando de las riendas, y los caballos quedaron inmóviles.

Ya era tiempo un paso mas, y hubieran derribado al infeliz, que se obstinaba en permanecer en medio de la vía.

—El camino está desierto, murmuró el cochero, ¡esta es una imprudencia!

—Calle V., Francisco, y tenga V. mas caridad, dijo otra voz mas argentina que la primera.

—Y esta vez, en lugar del bello jóven, asomó la cabeza una graciosa señora.

Eran Clotilde y Gabriel que volvían del Campo-Santo.

—Quién es V? qué necesita V? preguntó Clotilde al desconocido.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.
Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que requirirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guardia.—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, PORTOU y BOURBOUENE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.

Saldrá del puerto de Barcelona el día 1.º de Abril

EL VAPOR BEARN,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.
Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrantes por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferrocarril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

En la IMPRENTA de este diario se hacen trabajos de todas clases.

PASTILLAS PARA LA TOS

DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Así como las pastillas NIELK son de una eficacia segura contra las afecciones de la boca y de la garganta, estas PASTILLAS del Dr. KLEIN constituyen un remedio seguro para curar toda clase de TOS, ya sea de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc., etc. No contienen morfina, y por lo mismo están exentas de los inconvenientes que produce el uso de esta sustancia.—Venta, en las farmacias a 6 reales caja.—En Gerona, doctor Garriga, Farmacia, Plateria, 29.—Depósito por mayor, Dr. KLEIN, Escudillers, 82, bajos, Barcelona.—Depósitos: Hijos de J. Vidal y Ribas; Sociedad Farmacéutica Española, V. Ferrer y Comp. y Uriach y Comp.

Para Resfriados, Tos, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente ningún remedio puede compararse al

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

El cual viene siendo desde hace mucho tiempo el expectorante más popular y más eficaz en el campo de la Farmacia, y recibe por doquiera la recomendación de la Facultad Médica. Calma la membrana inflamada, desaloja las mucosidades irritantes, es un paliativo para la tos y des cansa al enfermo. Como medicina casera para todo caso imprevisto, el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

Se Lleva la Palma,

Pues alivia y cura el garrotillo, la tos ferina, mal de garganta; y para todas las afecciones pulmonales a que están tan sujetos los jóvenes es inapreciable. Ninguna familia, para su seguridad, puede estarse sin el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Preparado por el Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., E. U. A.
Lo venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.

FALTA DE FUERZAS

MEMORIA CLONOSIS DEBILIDAD CONSUMISION

EL HIERRO BRAVAIS

representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no empuja los dientes, fortifica vana gota y es de fácil digestión.

De Venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, Paris.

Caso HERMANN-LACHAPPELLE, J. BOULET * y C.ª Sres

31 y 33, Rue Boine, PARIS
2 Medallas de Oro, Exposición Universal de 1889. Cruz de la Legión de Honor, 1888

APARATOS CONTINUOS

SIFON con grande y pequeña Palanca

Para la fabricación de toda clase de BEBIDAS GASEOSAS Agua de Seltz, Soda water VINOS ESPUMANTES

Los solos plásticos interiormente Sifones de todos los colores

Gran BAJA DE PRECIOS sobre los Sifones

MANUAL DEL FABRICANTE DE BEBIDAS GASEOSAS. Precio: 6 Fr.

ENVÍO FRANCO DE LOS PROSPECTOS DETALLADOS.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos e hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabán, Paciano Torres y Martí y Cargol; en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

— 377 —

¿Podía el viajero andar? ¿Podía abandonar ni por un solo instante al desmayado niño?

—Virgen santa, acúdeme! exclamó con tono fervoroso, elevando las manos hacia el cielo.

Los ecos despavoridos no contestaron a su invocación; solo le contestó la voz ronca del vendabal que azotaba los árboles y hacía temblar el puente.

Pasáronse todavía algunos segundos de mortal incertidumbre.

De repente, y cual si la Virgen hubiese hecho el milagro deseado, se oyó la lejána, pero rápida marcha de un carruaje.

La que se acercaba era una carretela de cuatro asientos tirada por dos briosos caballos andaluces.

El anciano, recobrando el ánimo perdido, se abalanzó en medio de la carretera, y gritó con todas sus fuerzas:

—Socorro! ¡Socorro!

El cochero quizás tenía mucha prisa de volver a Madrid, quizás temió que fuese algún malhechor el que intentaba detenerle.

— 376 —

su corazón se había desbordado al oír aquella palabra amante y compasiva; la primera tal vez que había resonado en sus oídos.

Sin embargo, la explosión de júbilo había sido tan violenta, y estaba tan poco acostumbrado a experimentarlas, que al cabo de algunos momentos sus brazos se aflojaron y cayó desmayado sobre el banco.

El viajero miró en torno de sí con angustia.

La noche había cerrado completamente: la carretera estaba desierta.

—¿Qué voy a hacer, Dios mío? exclamó cruzando las manos con creciente espanto, con creciente desconsuelo.

Corrió a la orilla del río, cogió un poco de agua en el hueco de sus manos; pero aunque roció con ella el rostro del fosforero, no pudo conseguir que recobrase los sentidos.

—Quizás no habrá comido en todo el día, pensó. ¡Pobre criatura!

Brillaban a lo lejos las mil luces con que se engalana Madrid, desafiando a las tinieblas de la noche; brillaban diseminadas por el campo algunas pálidas luces, pero para llegar hasta las unas ó los otras era preciso andar un largo trecho.

— 373 —

—Pero cómo se llama tu padre?

—Se llama Gaspar, y mi madre Jacoba, dijo con prontitud el niño, contento con haber al fin acertado la respuesta.

—Y dónde viven?

—Cerca del Canal.

—Cuando llegues allá será muy tarde.

El rostro del niño, que se había cubierto de un vivo sonrosado, se tornó pálido, hizo un gesto de terror, y exclamó en voz baja:

—No iré... no quiero ir...

—Muchacho, qué dices?

—Me van a pegar!... repuso el niño con tono sombrío; mas quiero morir aquí!...

¿Qué es esa afinidad misteriosa; qué es esa misteriosa simpatía que del mismo modo que atrae y une entre sí a los planetas y a los átomos fecundantes de la creación, atrae y une entre sí con lazos invisibles a seres que nunca se han visto, cuya mútua existencia ni siquiera sospechaban, hasta que la casualidad determina que se encuentren en la senda de la vida?

Pero es la casualidad? Es la Providencia?

¡Ah, es la Providencia la que enlaza nues-